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2016-2017 学年第一学期高三年级阶段性测评 

数学试卷 

（考试时间：上午 7：30—9:30） 

一、选择题 

1、已知集合     ,02,1,0,1  xxxNM 则 NM （） 

   2,1A      2,1B       1,0C        1,0D  

考点：集合的运算、不等式的计算 

答案：C  

解析：   02 xx  

 20  xxN  

 1,0,1M  

 1,0 NM  

2、函数  1lg
2

1



 x

x
y 的定义域是（） 

  ,1A        ,22,1B     2,1C      ,2D  

考点：常见函数的定义域 

答案： B  

解析：  1lg
2

1



 x

x
y  









01

02

x

x
 

1x  

    ,22,1x  

3.设函数 )(),( xgxf 分别是R上的偶函数和奇函数，则下列结论正确的是（） 

)()(. xgxfA  是奇函数      )()(. xgxfB  是偶函数 

)()(. xgxfC  是奇函数       )()(. xgxfD  是偶函数 
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考点：函数奇偶性 

答案：C 

解析： 

)(xf 是偶函数， )()( xfxf  ， 

)(xg 是奇函数， )()( xgxg  ， 

令 )()()( xgxfxF  ，则 )()()()()()( xFxgxfxgxfxF  ，所以 )(xF 不是奇函数； 

令 )()()( xgxfxG  ，则 )()()()()()( xGxgxfxgxfxG  ，所以 )(xG 不是偶函数； 

令 )()()( xgxfxH  ，则 )())(()()()()( xHxgxfxgxfxH  ，所以 )(xH 是奇函数，不是偶函数. 

4.已知等比数列 }{ na 中，公比
2

1
q ， 64753 aaa ，则 4a （） 

1.A       2.B        4.C       8.D  

考点：等比数列的定义，等比中项的概念 

答案：D  

解析： 64753 aaa 45 a qaa  45 ，即
4 8a   

5. 设函数 的极大值为 1，则函数 的极小值为（） 

                      

考点：导数的极值应用 

答案：  

解析： ，令 得 ,则函数 在 上单调递增，在 上单调递减，

在 上单调递增；则 在 上取得极大值，所以 ，即
  
m =

1

3
，则 得极小值为

  
f (1) = -

1

3
，

选  

6.函数
 
y =

ex

x
的单调递减区间是(  ) 

  
f (x) =

1

3
x3 - x + m   f (x)

  
A.-

1

3
  B.-1

  
C.

1

3
  D.1

 A

  f '(x) = x2 -1   f '(x) = 0
  
x

1
= -1,x

2
= 1   f (x)  (-¥,-1)  (-1,1)

 (1,+¥)   f (x)   x = -1   f (-1) = 1   f (x)

 A
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A. -¥,1( ùû         

B. 1,+¥( ùû         
C.

 
0,1( ùû        

D. -¥,0( )和
 
0,1( ùû 

考点：利用函数的导数求单调性 

答案： D 

解析:函数的定义域为
  

x x ¹ 0{ },
  

¢y =
ex x -1( )

x2
，令

  ¢y < 0得  x £1,又  x ¹ 0，选 D. 

7.在公差 3d 的等差数列 na 中， 242  aa ，则数列 na 的前10项和为（） 

127.A        125.B         89.C        70.D  

考点：等差数列求和 

答案：C 

解析：在等差数列中， 342 22 aaa   

即 13 a 761231  daa  

103)1(37  nnan  

03;03  nn anan 时，时，  

设  nn Sna 项和为的前 ，   89210 103  SSan 项和为的前故数列  

8.函数 xxy ln 的图像大致为（） 

 

考点：函数的图象与性质 

答案： B  

解析：由函数解析式知，定义域为 0x ，排除 DC、 ;值域为 0y ，排除 A . 

 

 

9.设 )(xf 是定义在 R 上的奇函数，当 0x 时， 1 xxf )( ，则不等式 0)(xf 的解集为（） 
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),(),.( 101 A       ),(),.(  11B  

),.( 11C         ),(),.(  101D  

 

 

考点：奇偶性与单调性的综合考查 

答案： A  

解析：由题意可得 )(xf 的图像如右图所示，故选 A .          

10.已知等差数列 na 的前n 项和为 nS ，且 93 S ， 2142 aa ，数列 nb 满足  *

2

2

1

1

2

1
1....... Nn

a

b

a

b

a

b
n

n

n  ，

若
10

1
nb ，则n 的最小值为（） 

6.A         7.B        8.C       9.D  

考点：等差数列的公式以及等差中项的性质，并利用 1 nnn SSa ，求解数列 nb 通项公式。 

答案：C  

解析： 

,12,2,7,3,93 4223213  nadaaaaaaS n

.8,
10

1

2

12

10

1

2

12
,

2

12

2

1

2

1

2

1

12

2

1
1

1212
......

31
.......

2

1
1

12
......

31
.......

11

11

1
1

1

121

1

1

2

2

1

1
1

21

2

2

1

1

的最小值为得时，即当

令

n
n

b

n
b

n
b

n

b
TT

n

b

n

bbb

a

b

a

b

a

b

a

b
T

n

bbb

a

b

a

b

a

b
T

nn

nnnn

nnn

n
nn

n

nn

n

n

n

n
n

n

n

n

n
n














































 

11.已知函数    1

2

2 2, 0
,log , 0

x x
f x x x

  


   


若   0,f f m    则实数 m的取值范围为（） 

A.    
1

3, 1 ,1 2,
2

 
    

 
U U  

B.    2

1
, 2 1, 1, log 3

2

 
    

 
U U  
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C.    
1

, 1 0, 1,
2

 
   

 
U U  

D.      2, 3 1,0 1,log 3  U U  

考点：复合函数 

答案：B 

解析：先解外层函数，再解内层函数。先画出  f x 的图像，从图像中可以解出  0 1f m  和   1f m   ，然后分别

在分段函数中解这两个不等式. 

12、已知函数 ( )f x 是定义在 R 上的偶函数，若方程 2( 1) 2 3f x x x    的零点分别为
1 2, ,..., ,nx x x 则

1 2 ... nx x x   （） 

.An        .B n         . 2C n          . 3D n  

考点：函数对称性、函数零点的综合应用 

答案： .B  

解析：函数 ( )f x 是定义在 R 上的偶函数，则函数 ( )f x 图像关于 y 轴轴对称， ( 1)f x 图像是 ( )f x 图像向左平移一个

单位得到，对称轴为 1x   （可直接根据 ( 1)f x 是二次函数来判断其对称轴）,则一个零点
1x 关于对称轴 1x   一

定存在对称点
2x ，满足

1 2 2x x   ，所以
1 2 ... nx x x n     . 

二、填空题 

13、已知集合 A={1，2，3，4},B={1,2},则满足条件 B⊆ C⊆ A 的集合 C的个数为＿＿。 

考点：集合 

答案：3 

解析：集合 B包含于集合 C，集合 C又真包含于集合 A，故集合 C只能有三个，即{1,2}、{1,2,3}、{1,2,4} 

14.设曲线
x

y
1

 在点  1,1 处的切线与曲线 xey  在点 P 处的切线垂直，则点 P 的坐标为____________. 

考点：利用导数研究曲线上某点的切线方程；两直线垂直 

答案：  1,0  

解析：由
x

y
1

 得
2

1

x
y  ，所以 11  xy ， 

因为曲线
x

y
1

 在点  1,1 处的切线与曲线 xey  在点 P 处的切线垂直，设  baP ,  

所以 1 axy ，即 1ae ， 0a ， 10  eb ，即  1,0P . 

15.已知数列 na 的前 n 项和为 nS ，且   NnnnSn
2

1

2

3 2 ，数列 nb 满足   Nnba nn 2log3 2 ，则数列 nn ba 
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的前 n 项和 nT _________. 

考点：数列求和中的错位相减； 

答案：   125310  nn ； 

解析：由   NnnnSn
2

1

2

3 2 得 231   nSSa nnn ； 

又由   Nnba nn 2log3 2 得 n
nb 2 ； 

所以   n
nnn nbababaT 2232421 2

2211    

  132 22324212  n
n nT   

-得   125310  n
n nT . 

16.已知函数 xxxg
x

x
xf 2)(,

2

73
)( 2 




 ,若存在实数  2,a ，使得 0)()(  bgaf 成立，则实数b 的

取值范围是________ 

考点：函数的值域与含参范围的求解 

答案: )3,1(  

解析：
2

1
3

2

73
)(









aa

a
af  

当  2,a ，   ,3)(af  

因为 0)()(  bgaf  

所以  3,12)( 2  bbbg  

三、解答题 

17.已知集合 }.,|{},1621|{ AxxyyBxA x   

 (1)求 BA ; 

 (2)若 ,,
1

log)( 2 BAx
x

xxf  求函数 )(xf 的最大值. 

 

 

考点:指数不等式，函数值域与集合运算。 

答案：（1） (0,2]（2）
2

1
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解析: 

 

 
].2,0(

.20|],2,0(],4,0(

.40|

.40,222

1621)1(

40











BA

xxBxyx

xxA

xx

x







 

0
12ln11

2ln)()2(
22





x

x

xx
xf 在 ]2,0( 上恒成立. 

)(xf 在 ]2,0( 上单调递增. 

)(xf 在 2x 上取得最大值，最大值为
2

1
. 

18.已知数列 }{ na 满足 ),(12  NnaS nn }{ nb 是等差数列，且 ., 3411 abab   

（1）求数列 }{ na 和 }{ nb 的通项公式; 

（2）若 )(
21

1





 Nn
bba

c
nnn

n ,求数列 }{ nc 的前 n 项和 nT . 

考点：等差等比数列的通项公式，分组求和与列项相消 

答案：（1） 12n

na  ，
nb n ；（2） 12

2
1

n

nT
n

  


 

解 析 ：（ 1 ）
1 12 1, 2 1n n n nS a S a     两 式 相 减 可 得

1 1 1 12 2 , 2n n n n n n nS S a a a a a         ， 当 1n  时 ，

1 1 1 12 1 , 1S a a a    ，所以
na 是以 1为首项，2为公比的等比数列，所以 12n

na  ； 

1 1 4 31, 4, nb a b a b n       

（2） 1 1

1

1 2 2 1 1
2 2 2( ),

( 1) 1

n n

n

n n n

c
a b b n n n n

 



      
 

 

1

1

1
1

1 1 1 1 1 1 1 22 2(1 ) 2 2(1 ) 2
1 2 2 3 1 1 12

1
2

n
n

n n
T

n n n n







              
  


 

19.已知定义在 R上的函数 (x)f ，满足 (x+4) (x)f f ,
, 2 x 0,

(x)= 1

2,0 2,

k

f x

x x


  


   

，且 (3)= (1) 1.f f   

（1） 求实数 k的值 

（2） 若函数 g(x)= (x)+ (-x) -f f  （2 x 2），求 g(x)的值域. 

考点：函数的值域，函数的周期性和分类讨论思想结合 

答案：（1） 4k   （2） }8{)6,5[}
3

8
{ 
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解析：由题意可得 (1)-1=1+2-1=2f ， (3)= ( 1 4) ( 1)=2f f f    ， 

所以可得 =2
-1 1

k


， 4k    

（2）由

















20,2

02,
1

4

)(

xx

x
xxf 得































02,2

20,
1

4

20,2

02,
1

4

)(

xx

x
x

xx

x
xxf  

































0,8

22,
3

8

02,2
1

4

20,
1

4
2

)()()(

x

x

xx
x

x
x

x

xfxfxg

或

 

当 20  x 时， 311  x ，所以 1421
1

4
1

1

4
2)( 







x
x

x
xxg 在 4)1( 2 x 即 1x 处取得最小值，所以

)(xg 在 )1,0( 处单调递减，在 )2,1[ 上单调递增， 

当 0x 时， 6)
1

4
2(lim)(

0





 x
xxg

x
，当 2x 时，

3

16
)

1

4
2(lim)(

2





 x
xxg

x
， 

)(xg 在 )2,0( 上的值域为 )6,5[  

当 02  x 时， 311  x ， 51)1(
1

4
)( 


 x

x
xg 当 4)1( 2  x ，即 1x 时取得最小值 

当 2x 时，
3

16
)

1

4
2(lim)(

2





 x
xxg

x
，当 0x 时， 6)

1

4
2(lim)(

0





 x
xxg

x
 

)(xg 在 )0,2( 上的值域为 )6,5[  

综上所述， )(xg 的值域为 }8{)6,5[}
3

8
{ 

 
20.已知函数   1)1(

2

1
ln 2  xmmxxxxf . 

（1）若    xfxg  ,讨论  xg 的单调性; 

（2）若  xf 在 1x 处取得极小值,求实数m取值范围. 

考点:利用导数讨论函数单调性,已知极值求参数取值范围 

答案:（1） 0m 时，  xg 在  ，0 上为增函数； 0m 时， )(xg 在 








m

1
-0， 上单调递增，在 








,

1
-

m
上单调递减. 

（2）   ,1  

解析: 

（1） ）（ 0)1(ln1)()( '  xmmxxxfxg  
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x

mx
m

x
xg




11
)('  

① 0m 时，当 0x 时， 0)(' xg ，所以 )(xg 在 ），（ 0 上为增函数； 

② 0m 时，当 0x 时， 0)(' xg ，所以 )(xg 在 ），（ 0 上为增函数； 

③ 0m 时，令 0)(' xg 得
m

x
1

  

所以当 )
1

,0(
m

x  时， 0)(' xg ；当 









,

1

m
x 时， 0)(' xg  

所以   ），在（
m

xg
1

0  上单调递增，在 







,

1
-

m
上单调递减. 

综上所述， 0m 时，  xg 在  ，0 上为增函数； 

0m 时， )(xg 在 








m

1
-0， 上单调递增，在 








,

1
-

m
上单调递减. 

（2）    1ln  xmxxf  

当 0m 时  xf  单调递增,恒满足   01 f ,且在 1x 处单调递增 

当 0m 时  xf  在 








m

1
-0， 单调递增,故 1

1


m
即 01  m  

综上所述m取值范围.为   ,1  

 

 

选修 4-4 极坐标与参数方程 

一.选择题 

1.在极坐标系中，点  01， 与点  ，2 的距离为（  ） 

A . 1          B . 3         C . 21        D . 29   

考点：极坐标系的应用 

答案： B  

解析：将点  01， 与点  ，2 表示到极坐标系中，根据两点在坐标系位置可知，两点间距离为3. 

2.在平面直角坐标系中，若直线 xy  与直线 )0(,
sin

cos














是参数，t

ty

tx 1
垂直，则  （   ） 

6


.A

       4


.B

       3

2
.C

      4

3
.D  

考点：直线的参数方程，直线与直线得位置关系 



                                     太原新东方优能中学 

新东方太原培训学校                                                                        咨询电话：0351-3782999 

新东方太原学校：http://ty.xdf.cn           QQ 群:565711017 
 

答案： D  

解析：由题知直线的参数方程为 )0(,
sin

cos














是参数，t

ty

tx 1
，故直线的斜率为 tan ，又有直线 xy  与直线

)0(,
sin

cos














是参数，t

ty

tx 1
垂直得 ，化简得 1tan,1tan   1 又  0 ，故 .

4

3
 

 

二、填空题 

3.在平面直角坐标系中，曲线 )(
sin

cos
是参数













y

x
与曲线 )(

3
sin

3
cos

是参数t

ty

tx


















的交点的直角坐标为

____________ 

考点：极坐标与参数方程 

答案：





























2

3

2

1

2

3

2

1
，，，  

解析： 1

2

3

2

1

122 
















 t

ty

tx

yx 得与联立 ，所以交点的直角坐标为





























2

3

2

1

2

3

2

1
，，，  

4.在极坐标系中，曲线 1 cos   与 cos 1   的交点到极点的距离为＿ 

考点：考查极坐标与参数方程，  的意义 

答案：
5 1

2


 

解析：将两方程联立方程组得出
5 1

2



  

三、解答题 

5.在平面直角坐标系 xOy 中，曲线
1C 的参数方程为

3 cos

sin

x a

y a

 



（ a 为参数），以坐标原点O 为极点， x 轴正半轴为

极轴建立极坐标系，曲线 2C 的极坐标方程为
4

sin cos


 



 

（1）求曲线 1 2,C C 的直角坐标方程； 

（2）已知点 ,P Q分别是曲线 1 2,C C 上的动点，求 | |PQ 的最小值。 

考点:极坐标与参数方程方程转换，最值 
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答案:
2

2

1 : 1
3

x
C y  ， 2 : 4 0C x y    

解析： 2  

（1）
2

2

1 : 1
3

x
C y  ， 2 : 4 0C x y    

（2）设 ( 3cos ,sin )P a a ，

| 2sin( ) 4 |
| 3 cos sin 4 | 3

2 2

a
a a

d


 

 
  ， min

2
2

2
d  

 

选修 4-5 不等式选讲 

一、选择题（本大题共 2 小题,每小题 5 分,满分 10 分） 

题号       1       2 

选项   

1.不等式 1<3+2x 的解集为（  ） 

)1,2.( A           ),1()2,.( B  

)2,1.(C            ),2()1,.( D  

考点：绝对值不等式 

答案： A  

解析： 1<3+2x 等价于 122241321  xxx ,故选 A . 

2.若关于 x 的不等式 m|2x||1x|  在 R 上恒成立，则实数m的取值范围为(   ) 

A )+∞,1(        B ]1( ，          C )∞+3( ，         D ]3( ，  

考点：绝对值不等式的解法与恒成立问题 

答案：D 

解析： m|2x||1x|  恒成立等价于 m≥|)2x||1x(| min  

由绝对值的几何意义可知 |2x||1x|  表示数轴上的点到 1和-2的距离之和，所以最小值为 3 

二、填空题 

3.不等式 12  x|x| 的解集为________. 

 

考点：绝对值不等式解法 
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答案： 1x  

解析：法一：由题知： 1212  xxx  

∴












3

1

1

x

x

，故 1x . 

法二：也可分 00  xx , 两种情况讨论，








012

012

xxx

xxx

,

,
故













)(,

,

舍0
3

1

01

xx

xx

，所以 1x . 

4.若不等式 1| 2| ax+ 在 (1, ) 上恒成立。则实数 a 的取值范围为 

考点：绝对值不等式解法 

答案： ]3,(   

解析：将式子两边同时平方得到类一元二次不等式，结合二次函数图象及其对称轴得到 3 a . 

综上: ]3,( a  

5.已知 ( ) 2 1 1f x x x     

（1）画出函数 ( )f x 的图像； 

（2）解不等式 ( ) 1f x   

考点：含绝对值的不等式，函数的图像 

答案：（1）

3, 1

( ) 3 1, 1 1

3, 1

x x

f x x x

x x

   


    
  

；（2）
2

( , 4) ( 1, ) (0, )
3

      

解析：（1）当 1x  时 ( ) 2( 1) ( 1) 3f x x x x      ； 

当 1 1x   时， ( ) 2( 1) ( 1) 3 1f x x x x      ； 

当 1x  时， ( ) 2( 1) ( 1) 3f x x x x         

所以

3, 1

( ) 3 1, 1 1

3, 1

x x

f x x x

x x

   


    
    
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（2）根据图像可得 ( ) 1f x  时，
2

4 1
3

x    或 或 或0， 

所以 ( ) 1f x  的解集为
2

( , 4) ( 1, ) (0, )
3

    

 

 


